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Drodzy
Rycerze Niepokalanej!
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(trzy tomy br. Michała od Trójcy Świętej) oraz 
biografią św. Maksymiliana Kolbego pt. Szaleniec 
Niepokalanej (napisaną przez Marię Winiowską), 
w 1988 roku powołał do życia organizację dla dziew-
cząt o nazwie Compagnie de L’Immaculata.

Najbardziej cudownym owocem tej pracy była 
wewnętrzna przemiana wielu młodych dziewcząt, 
które żyły głębokim życiem wewnętrznym i niejed-
nokrotnie z heroiczną odwagą broniły wiary w po-
gańskich środowiskach, a  niekiedy i  w  rodzinach. 
Niektóre z nich doprowadziły do nawrócenia swo-
ich rodziców, braci i sióstr. 

Wśród dziewcząt, które zmarły przedwcze-
śnie z  powodu różnych chorób tropikalnych, ob-
serwowaliśmy rzadko spotykany stopień cnót, 
a  nawet i  świętości. Te niesamowite wydarzenia 
były wybitnym dowodem świadczącym o potędze 
Niepokalanej w obecnych czasach, o ogromnym 
znaczeniu Fatimy i konieczności naszej pracy apo-
stolskiej z Nią i przez Nią.

Oddajemy do Waszych rąk album zawierający 
relację zdjęciową z obchodów 25-lecia Rycerstwa 
Niepokalanej Tradycyjnej Obserwancji wraz z krót-
ką historią M.I. Uroczystości odbyły się w Polsce, 
Szwajcarii, Niemczech, Kanadzie, Francji oraz 
w Rzymie.

Podczas pierwszego roku w seminarium (1981 
rok) poznałem Rycerstwo Niepokalanej, gdy tra-
dycyjny Katolicki Ruch Młodzieżowy (KJB) wydał 
biuletyn poświęcony życiu i pracy apostolskiej 
św. Maksymiliana Kolbego. My, seminarzyści, byli-
śmy zafascynowani odkryciem tego świętego, tra-
dycyjnego w swojej głębokiej wierze i apostolskiej 
gorliwości, a jednocześnie korzystającego z nowo-
czesnych osiągnięć techniki.

Kwestia nawrócenia młodych ludzi powróciła 
ponownie w 1986 roku, kiedy zostałem wyznaczo-
ny do pracy w Afryce. Ksiądz Loic Duverger zain-
spirowany objawieniami Matki Bożej w Fatimie 
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Jednak dopiero w roku 1994, gdy zostałem 
powołany do rozpoczęcia dzieła Tradycji kato-
lickiej w  Polsce, zobaczyłem, kim naprawdę był 
św. Maksymilian Kolbe i jego Milicja. Czytając listy 
i  konferencje w jego ojczystym języku odkryłem 
uniwersalnego geniusza pełnego zarówno kontem-
placji, jak i bardzo aktywnego; teologa najgłębszych 
tajemnic Maryi i mistrza organizacji, który stoso-
wał nowoczesne środki techniki by uczynić Naszą 
Królową znaną i kochaną przez miliony ludzi.

Ów śmiertelnie chory zakonnik założył jeden 
z  najważniejszych ruchów maryjnych na świecie, 
trzeci po Legionie Maryi i Błękitnej Armii Matki 
Bożej z Fatimy oraz otworzył bez żadnych środków 
materialnych klasztor nazwany Niepokalanowem, 
który w ciągu 15  lat stał się największym od cza-
sów średniowiecza klasztorem na świecie licząc 
prawie tysiąc mieszkańców. Nie zadowoliwszy się 
rozpaleniem płomienia miłości do Niepokalanej we 
własnej Ojczyźnie wyruszył na misje do Azji z pra-
gnieniem doprowadzenia do Niej „miliardów dusz”. 
Ostatecznie, pełne poświęcenia i męstwa życie za-
kończył heroiczną śmiercią w bunkrze głodowym 
w  Oświęcimiu, gdzie oddał swoje życie za współ-
więźnia.

Gdy w 1998 roku powstawał przeorat w War-
szawie, oczywistym było, że często odwiedzałem 
położony nieopodal Niepokalanów. Wtedy jakby 
sam święty spotykał się z nami, gdy rozważaliśmy 
resztki gigantycznego apostolatu (muzeum; pier-
wotna kaplica i pokoje w których święty mieszkał; 
cmentarz, gdzie pochowani byli jego heroiczni to-

warzysze etc.). Niezwykłym doświadczeniem były 
długie rozmowy z  pamiętającymi go starszymi 
braćmi.

W tym czasie grupa młodych wiernych prosi-
ła o reaktywowanie Rycerstwa Niepokalanej we-
dług założeń św. Maksymiliana, czyli przywrócenia 
jej pierwotnego ducha nadanego przez świętego 
Założyciela, ponieważ katolicka Polska pozostawała 
od lat dwudziestych XX wieku pod potężnym wpły-
wem M.I.

Prośba ta wymagała głębokiego namysłu i ana-
lizy, ponieważ w Tradycji katolickiej istniały inne 
ruchy maryjne. Stworzenie nowego mogłoby uczy-
nić rozłam w liczbie i sile tych już istniejących. 
Zorganizowaliśmy więc małą krucjatę różańco-
wą, ażeby Niepokalana objawiła nam swoją wolę. 
Efektem krucjaty było dogłębne poznanie istoty 
ruchu i jego Założyciela, i zrozumienie, że Militia 
Immaculatæ jest unikalna w skali świata i doskonale 
pasuje do obecnych czasów.

Ówczesny przełożony generalny Bractwa św. Piu-
sa X pozwolił założyć M.I. Tradycyjnej Obserwancji 
w Polsce. Uczynił to zgodnie z zasadami jurysdykcji 
zastępczej. 

W  dniu 6  maja 2000 roku, ok. 50 katolików 
zostało pierwszymi Rycerzami Niepokalanej. 
Każdy z nich otrzymał Dyplomik z  kopią podpisu 
św. Maksymiliana.

ks. Karol Stehlin  
dyrektor Rycerstwa Niepokalanej 

Tradycyjnej Obserwancji
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W przeddzień II Soboru Watykańskiego 
Rycerstwo Niepokalanej liczyło cztery miliony 
członków w Polsce i na całym świecie. W 1997 roku 
opublikowano nowy statut M.I. różniący się bardzo 
od oryginalnego. Ówczesny moderator generalny 
Milicji, o. Simbula, krytykował świętego założycie-
la za umysłową ciasnotę, twierdząc że ten „ugrzązł 
w światopoglądzie swoich czasów”.

Zmiany, jakie dotknęły Rycerstwo po Soborze 
i przyjęciu nowych statutów całkowicie przeobra-
ziły charakter M.I.

Cel
Zmienione statuty ukazały nowy cel M.I. 

Działalność Rycerzy nie ma już na celu nawraca-
nia masonów, heretyków, schizmatyków ani w 
ogóle nawracania dusz, ani też walki z błędami, 
ani sprowadzania odszczepieńców z powrotem 
na łono Świętej Matki Kościoła. W nowych statu-
tach nie wymienia się Szatana, największego wroga 
Niepokalanej i dusz, w konsekwencji więc nie mówi 
się także o zbawieniu tych dusz, które muszą być 
wydarte diabłu za wszelką cenę. Nawet akt strzelisty 
M.I. „O Maryjo, bez grzechu poczęta, módl się za 
nami, którzy się do Ciebie uciekamy, i za wszyst-
kimi, którzy się do Ciebie nie uciekają, a zwłaszcza 
za masonami i poleconymi Tobie” został zmieniony, 
zamiast słowa „masonów” wprowadzono sformuło-
wanie „nieprzyjaciół Kościoła”.

Istota
Wprawdzie wciąż mówi się o całkowitym poświę-

ceniu się Maryi, ale radykalnie zmieniono rozumie-
nie tego, co to konkretnie oznacza: nie wspomina 
się o posłuszeństwie woli Niepokalanej, a zamiast 

apostolatu szerzenia prawdziwej wiary, skupiono 
się na promowaniu godności osoby ludzkiej i ochro-
nie życia.

Matka Boża
Niepokalana została ukazana jedynie jako przy-

kład i wzór do naśladowania. Nowe statuty mil-
czą o tym, co św. Maksymilian nazywa „praktycz-
nym zastosowaniem dogmatu o Niepokalanym 
Poczęciu”, a  mianowicie o Jej czynnym udziale 
jako Pośredniczki Wszystkich Łask (prawda, któ-
ra przez II Sobór Watykański została uczyniona 
dyskusyjną opinią), zwłaszcza łask nawrócenia 
i  uświęcenia. Tym sposobem zaprzecza się temu, 
co przez Założyciela zostało uznane za fundament 
całego dzieła: „Działalność Milicji Niepokalanej […] 
opiera się właśnie na tej prawdzie, że Maryja jest 
Pośredniczką łask wszystkich, bo gdyby tak nie było, 
próżna jest nasza praca i nasze zabiegi.1”

Około roku 2000 grupa młodych wiernych 
w Polsce poprosiła o powołanie Milicji Niepokalanej 
według założeń św. Maksymiliana i przywrócenie jej 
pierwotnego ducha.

Trzeba pamiętać, że katolicka Polska pozostawała 
od lat dwudziestych XX wieku pod potężnym wpły-
wem M.I. i jej działalności. Przed powołaniem M.I. 
Tradycyjnej Obserwancji zorganizowano krucjatę 
różańcową, by poznać wolę Niepokalanej, dowie-
dzieć się, czy pragnie ONA swego Rycerstwa w od-
nowionej formie. Ówczesny przełożony generalny 
Bractwa Kapłańskiego św. Piusa X, biskup Bernard 
Fellay, zgodnie z zasadami jurysdykcji zastępczej, 
zezwolił na powołanie Rycerstwa Niepokalanej 
w jego tradycyjnej formie.
1 Konferencje św. Maksymiliana Marii Kolbego, Niepoka-
lanów 2015, s. 33, konferencja nr 24.



Ksiądz Karol Stehlin 
wraz z grupą wiernych 
przed figurą Niepokalanej 
w Niepokalanowie.

Figurę tę postawił jesz-
cze św. Maksymilian. 

Niestety figura pod 
koniec lat 90. ubiegłego 
wieku została zniszczona 
i po rekonstrukcji w jej 
miejscu stoi kopia.

Rycerze Niepokalanej 
w Fatimie podczas ob-
chodów dwóch wydarzeń: 
100-lecia objawień Matki 
Bożej oraz 100-lecia 
ustanowienia M.I. przez 
św.  Maksymiliana (sier-
pień 2017)
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Owoc był natychmiastowy: wzrost hojności 
wśród rycerzy, regularne życie modlitewne oraz 
duch apostolski wyrażony szczególnie w inten-
sywnym wzroście wydawnictw katolickiej Tradycji 
w Polsce (biuletyny, książki, broszury, ulotki).

Dzięki ponownemu wydaniu tekstów św.  Ma-
ksymiliana Kolbe i jego współbraci można dostrzec 
ogromną różnicę, a niekiedy nawet sprzeczność po-
między nowościami w Kościele w duchu Vaticanum 
II a duchowością i ideałami z pierwszych 50 lat dzia-
łalności M.I.

Rozwój M.I. Tradycyjnej Obserwancji
W 2002 roku tradycyjni ojcowie kapucy-

ni z  Morgon wyrazili chęć przyłączenia się do 
M.I. i  tak powstała Militia Immaculatæ we Francji. 
W 2004 roku pierwsi amerykańscy kapłani za-
łożyli M.I. w niektórych przeoratach i kaplicach 
w Stanach Zjednoczonych, a następnie w 2005 roku 
w Szwajcarii pierwsi Rycerze zostali przyjęci do M.I. 
Na początku Militia Immaculatæ działała lokalnie 
i z wyjątkiem Polski ruch ten nie był znany w Tradycji. 
Jednak w ciągu ostatnich lat dzięki Niepokalanej ar-
mia JEJ konsekwentnie zwiększa swą liczebność. Za 
pośrednictwem publikacji, folderów, książek oraz 
kilku stron internetowych coraz więcej wiernych 
interesuje się działalnością ruchu.

W roku 2013 M.I. Tradycyjnej Obserwancji li-
czyła ok. 5000 Rycerzy, w 2016 roku — 13 000, 
a w styczniu 2020 roku liczba Rycerzy wzrosła do 
ponad 120 000 na całym świecie. Przez długi czas 
M.I. w różnych krajach była pod opieką tamtejszych 
księży. Aby zjednoczyć wysiłki i ustanowić M.I. jako 
armię Tradycji katolickiej, przełożony generalny — 

najwyższa władza M.I. — w kwietniu 2016 roku usta-
nowił ks. Karola Stehlina międzynarodowym mode-
ratorem, czyli dyrektorem M.I.

Od tego czasu ks. Karol odwiedził ponad 30 kra-
jów, w których głosił konferencje przedstawiające 
ideę M.I. oraz duchowość św. Maksymiliana. W wie-
lu z  nich zapoczątkował Rycerstwo Niepokalanej, 
np. na Filipinach, w  Indiach, Chinach, Japonii, 
Korei Południowej, Singapurze, Malezji, Indonezji, 
Australii, czy ostatnio w Peru, Kolumbii, Argentynie, 
Paragwaju, Chile, Meksyku, Kostaryce, Gwatemali, 
Gabonie i Nigerii.

W listopadzie 2018 roku obecny przełożony ge-
neralny, ks. Davide Pagliarani zezwolił na powołanie 
w Warszawie Centrali M.I.

W dniu 11 lutego 2019 roku powstała Fundacja 
Militia Immaculatæ prowadząca szeroki apostolat 
na rzecz zbawienia dusz poprzez wydawanie wielu 
publikacji.

W 2020 roku przełożony generalny Bractwa 
Kapłańskiego św. Piusa X, który jest jednocześnie 
przełożonym Rycerstwa Niepokalanej Tradycyjnej 
Obserwancji mianował ks. Timothego Pfeiffera asy-
stentem dyrektora M.I.

Ksiądz Pfeiffer jest przeorem w  przeoracie 
św.  Józefa w Davao (Filipiny) i krajowym mode-
ratorem M.I. na Filipinach. Głównymi zadaniami 
asystenta są: pomoc dyrektorowi w wizytowaniu 
krajów, w których działa M.I. oraz czuwanie nad jej 
rozwojem, pomaganie w rozwiązywaniu trudności, 
udzielanie porad, jak propagować idee Rycerstwa 
i jak zachować gorliwość Rycerzy, a także głoszenie 
rekolekcji, wzmacnianie łączności pomiędzy mode-
ratorami i przełożonymi itp.



W 2016 roku Rycerze 
na Filipinach zorgani-
zowali narodową piel-
grzymkę dla uczczenia 
100-lecia objawień Matki 
Bożej w Fatimie oraz po-
wstania M.I.

Rycerze na Vanuatu 
( jedna z wysp na Pacyfiku) 
podczas procesji po wstą-
pieniu w szeregi M.I.
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Rycerstwo Niepokalanej Tradycyjnej Obserwancji 
ma ponad 165 000 członków w 66 krajach na całym świecie

Ameryka Północna
▶ Kanada
▶ USA
Ameryka Środkowa
▶ Meksyk
▶ Gwatemala
▶ Nikaragua
▶ Honduras
▶ Kostaryka
Ameryka Południowa
▶ Kolumbia
▶ Brazylia
▶ Peru
▶ Paragwaj
▶ Chile
▶ Urugwaj
▶ Argentyna

Europa:
▶ Polska
▶ Francja
▶ Niemcy
▶ Belgia
▶ Holandia
▶ Hiszpania
▶ Portugalia
▶ Wlk. Brytania
▶ Irlandia
▶ Norwegia
▶ Szwecja
▶ Finlandia
▶ Dania
▶ Czechy
▶ Słowacja
▶ Węgry
▶ Austria

▶ Szwajcaria
▶ Chorwacja
▶ Włochy
▶ Litwa
▶ Łotwa
▶ Estonia
▶ Białoruś
▶ Ukraina
▶ Rosja
Afryka:
▶ Nigeria 
▶ Ghana
▶ Gabon
▶ Kenia
▶ RPA

Azja:
▶ Chiny
▶ Kazachstan
▶ Turcja
▶ Indie
▶ Sri Lanka
▶ Tajlandia
▶ Wietnam
▶ Malezja
▶ Indonezja
▶ Singapur
▶ Japonia
▶ Korea Płd.
▶ Filipiny
▶ Emiraty Arabskie
▶ Liban
▶ Kuwejt

Oceania
▶ Australia
▶ Nowa Zelandia
▶ Vanuatu
▶ Fidżi
▶ Nowa Kaledonia
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Przyjęcie do Rycerstwa 
Niepokalanej w  szkole 
w Gabonie (styczeń 2020).

Nowi Rycerze w Japonii 
(maj 2016).
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Obchody 25-lecia w Wil
8 marca 2025 roku

14

Uroczystości rozpoczę-
ły się Mszą św. Podczas ka-
zania dyrektor M.I., ks. Ka- 
rol Stehlin, mówił o łasce 
tradycyjnej wiary katolic-
kiej i potrzebie wdzięcz-
ności, jaką powinniśmy 
okazywać Niepokalanej. 

W Szwajcarii obchody 
25. rocznicy odnowienia 
M.I. odbyły się 8  marca 
2025 roku w Wil (kanton 
St. Galen). W spotkaniu 
uczestniczyło ponad 120 
osób.
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Podczas konferencji 
ks. Thibaud Favre, przeło-
żony dystryktu Szwajcarii, 
zachęcał do wytrwania 
w  modlitwie i podejmo-
wania ciągłych starań 
o duchowy rozwój.

Natomiast ks. Karol 
Stehlin opowiedział hi-
storię odnowienia Militia 
Immaculatæ w  Polsce 
w 2000 roku oraz o wzro-
ście liczby Rycerzy do 
165 000 na całym świecie.

Dyrektor szwajcarskie-
go oddziału M.I., Paul We-
ber, przedstawił projekty 
misyjne i dane dotyczące 
liczby członków (blisko 
4000 osób w krajach nie-
mieckojęzycznych).
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Konferencji towarzy-
szyła ekspozycja podsta-
wowych publikacji M.I. 
w kilku językach.

Dostępne były także 
cudowne medaliki, folde-
ry o nim, szkaplerze, ró-
żańce oraz naklejki z wi-
zerunkiem Niepokalanej.

Ponadto oferowano fol-
dery, broszury oraz obraz-
ki w  języku polskim, wy-
dane przez Centralę M.I. 
w Warszawie.
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Dzień zakończył się ad-
oracją Najświętszego Sa- 
kramentu i odnowieniem 
poświęcenia się Niepo-
kalanej, co pozostawiło 
uczestników zmotywo-
wanymi i wzmocnionymi.

Rozmowy kuluarowe, 
które tym razem odby-
wały się podczas posiłku 
przygotowanego przez Ry- 
cerzy,  były — jak zawsze 
— dobrą okazją do wymia-
ny doświadczeń.



M.I. w Polsce
Krótki opis

Polska od wieków jest krajem katolickim wy-
różniającym się maryjnością. Matce Bożej 
Jasnogórskiej zawdzięczamy m.in. ocalenie Polski 
przed nawałą szwedzką (1655), Europy przed za-
lewem islamu (1683), uratowanie naszej ojczyzny 
i Europy Zachodniej przed komunizmem (1920). Król 
Jan Kazimierz oddał Polskę w opiekę Niepokalanej 
i ogłosił Ją Królową Korony Polskiej (1656).

Nasza ojczyzna wydała wielu świętych czcicieli 
Matki Bożej, np. założyciela Rycerstwa Niepokalanej 
(Militia Immaculatæ — M.I.) św. Maksymiliana Kolbe. 
To chwalebne dziedzictwo zobowiązuje do podtrzy-
mania maryjności i zaszczepienia jej w sercu każde-
go Polaka. To wielkie zadanie dla każdego polskiego 
Rycerza, których obecnie jest ponad 4500.

Międzynarodowa Centrala M.I.
Gdy w  listopadzie 2018  roku, zgodnie z wolą 

przełożonego generalnego Bractwa Kapłańskiego 
św. Piusa X, powstała w Warszawie Międzynarodowa 
Centrala Rycerstwa Niepokalanej Tradycyjnej 
Obserwancji, nastąpił intensywny rozwój M.I.

Centrala M.I. wydaje publikacje (foldery, broszu-
ry i książki) w 22 językach. Regularnie, raz na kwar-
tał, wydawany jest Knight of the Immaculata w języ-
ku angielskim. W 2025 roku nowością są publikacje 

w języku słoweńskim (broszura i 2 foldery). Kolejne 
są w tłumaczeniu.

Wszystkie publikacje dostępne są na stronie: 
www.militia-immaculatae.org, która jest między-
narodową biblioteką Rycerstwa Niepokalanej.

Polskie publikacje M.I.
Rycerze redagują czasopismo M.I.; od 2012 roku 

jest to Triumf Niepokalanej, obecnie kwartalnik. Od 
2017 roku ukazuje się Rycerzyk, kwartalnik Krucjaty 
Eucharystycznej

Z końcem 2016 roku została wydana broszurka 
ks. Karola Stehlina, pt. Poświęcenie się Niepokalanej. 
Zawiera ona wskazówki dla osób pragnących wstą-
pić w szeregi Rycerstwa Niepokalanej oraz rozwa-
żania i czytania przygotowujące do aktu poświęce-
nia się Niepokalanej.

W roku 2019, z okazji konferencji fatimskiej 
odbywającej się w Warszawie, ukazała się książka 
ks.  Giovanniego de Marchi, pt. Fatima — historia 
prawdziwa.

Od czasu powstania Centrali M.I. wydano 15 ob-
razków formatu A7, 10 kart formatu A6, 38 folde-
rów, 5 modlitewników, 23 broszury oraz 4 książki. 
Wszystkie pozycje podejmują zarówno tematykę 
maryjną, jak i tradycyjnej duchowości. 
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Bardzo ważny rycerski 
apostolat: przygotowywa-
nie publikacji rozsławiają-
cych cześć Niepokalanej.

Pomieszczenie dystry-
bucji głównych publikacji 
w Centrali M.I.
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Każdego roku dodrukowywane są kolejne eg-
zemplarze wyczerpanego nakładu poszczególnych 
wydań, a  w  ciągu jednego miesiąca Centrala M.I. 
wysyła ok. 300 kg publikacji do kaplic oraz osób in-
dywidualnych.

Apostolat w internecie
Na popularnej platformie Youtube Rycerze uru-

chomili kanał o nazwie Triumf Niepokalanej. Można 
tam wysłuchać wykładów, kazań oraz rekolekcji 
o  tematyce maryjnej. Aby ułatwić profesjonalne 
nagrywanie konferencji w siedzibie Centrali M.I. 
powstało odpowiednie studio nagrań. Dodatkowo 
powstało stanowisko do nagrywania audiobooków. 
Na razie został nagrany tylko jeden — O aniołach, ale 
w planach są kolejne.

Prowadzony jest także apostolat w mediach spo-
łecznościowych. W styczniu 2018 roku został udo-
stępniony serwis internetowy: www.m-i.info, który 
przedstawia aktualności, ważne terminy, teksty do 
rozważań, informuje również o działalności M.I. na 
świecie, różnych akcjach oraz przypomina o świę-
tach maryjnych i odpustach dla Rycerzy.

Kąciki M.I.
W kaplicach Bractwa św. Piusa X zostały utwo-

rzone tzw. kąciki M.I., za które odpowiedzialni są 
wyznaczeni Rycerze. Do nich Centrala M.I. wysyła 
poświęcone cudowne medaliki oraz obrazki, karty, 
foldery i broszury. Średnio raz w miesiącu wydawa-
na jest i wysyłana do Rycerzy odpowiedzialnych za 
kąciki nowa publikacja.

Kącik M.I. jest nie tylko bardzo dobrym miejscem 
do wyeksponowania publikacji, ale przede wszyst-
kim „źródłem”, w którym Rycerze mogą zaopatrzyć 

się w „narzędzia” pomocne w apostolacie ratowania 
dusz od wiecznego potępienia oraz w zdobywaniu ca-
łego świata i każdej duszy z osobna dla Niepokalanej, 
a przez Nią dla Przenajświętszego Serca Jezusa.

Stoliki M.I.
Uzupełnieniem kącików są tzw. stoliki M.I. Ich hi-

storia rozpoczęła się w marcu 2020 roku, gdy wpro-
wadzono „pandemię”. Wtedy Rycerze w Warszawie 
przy specjalnym stoliku rozdawali cudowne me-
daliki, foldery oraz inne publikacje M.I. Z czasem 
asortyment na stoliku został rozszerzony o własno-
ręcznie wykonane przez Rycerzy różańce, szkaple-
rze, a także inne dewocjonalia, jak figury, krzyże, etc.

Obecnie stolik M.I. w Warszawie dostępny jest 
w sali pod kościołem. W innych kaplicach Rycerze 
organizują podobne stanowiska przy okazji różnych 
wydarzeń.

Apostolat cudownego medalika
Jedną z najważniejszych części apostolatu 

jest rozdawanie cudownych medalików. Dlatego 
Rycerze przygotowują je w pięknych aranżacjach, 
by były chętniej przyjęte szczególnie przez osoby 
jeszcze nieprzekonane do jego noszenia.

Kolejnym ważnym elementem jest przygotowy-
wanie pakietów zawierających cudowne medaliki 
oraz foldery o nim; pakiety są rozdawane podczas 
pielgrzymek.

Koła M.I. 2
Z początkiem roku 2020 ukonstytuowało się koło 

M.I. 2 w Krakowie, o nazwie Kraków Maryi. W 2025 
roku powstało młodzieżowe koło M.I.  2 Bractwo 
Najświętszego Sakramentu.
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Bardzo ważna część 
apostolatu: rozdawanie cu-
downych medalików w za- 
leżności od gorliwości 
Rycerzy i przy każdej oka- 
zji.

Stolik M.I. w sali pod 
kościołem w Warszawie.

Przed Wielkanocą i Bo- 
żym Narodzeniem ofero-
wane są tematyczne de-
wocjonalia: kartki świą-
teczne, stroiki etc.



Pielgrzymki
Każdego roku z wielu kaplic w Polsce organizowa-

ne są pielgrzymki, podczas których Rycerze rozdają 
cudowne medaliki oraz różne foldery tematyczne.

Specjalne miejsce w rycerskim apostolacie zaj-
mują dwie pielgrzymki: z Olsztyna do Gietrzwałdu 
oraz Piesza Międzynarodowa Pielgrzymka Tradycji 
Katolickiej z Warszawy na Jasną Górę (4–15 sierpnia).

Podczas pielgrzymki do Częstochowy Rycerze 
rozdają napotkanym osobom specjalnie na tę oka-
zję przygotowane pakiety z cudownymi  medalikami 
wraz z odpowiednimi publikacjami, jakimi są foldery 
oraz karty. Dla dzieci witających pielgrzymkę przy-
gotowane są numery Rycerzyka. Wszystkie publikacje 
oraz medaliki zapakowane są w woreczki strunowe, 
by nie uległy zniszczeniu i były łatwe w dystrybucji.

Natomiast podczas gdy pielgrzymi zmierzają do 
Matki Bożej Gietrzwałdzkiej, Rycerze na placu przy 
sanktuarium rozstawiają stolik M.I. z publikacjami 
oraz dewocjonaliami. W Gietrzwałdzie tradycyj-
nymi publikacjami M.I. zawsze zainteresowani są 
pielgrzymi spoza Bractwa św. Piusa X. Pytają o kon-
kretne broszury i foldery, a także proszą o pomoc 
w doborze literatury M.I., która skłoni członków ich 
rodzin do nawrócenia. Spotkania te są także dobrą 
okazją do wyjaśniania istoty cudownego medalika 
oraz szkaplerza karmelitańskiego.

Rekolekcje
Rekolekcje maryjne odbywają się regularnie 

w trzech domach rekolekcyjnych Bractwa w Polsce — 
Warszawie, Libertowie i Bajerzu. Szczególnym wyda-
rzeniem były natomiast zorganizowane po raz pierw-
szy w czerwcu 2019 roku pięciodniowe zamknięte 
rekolekcje dla członków Rycerstwa Niepokalanej.

Dni skupienia i inne działania M.I.
Rok 2017 był rokiem jubileuszowym 100. rocz-

nicy objawień Matki Bożej w Fatimie. Rok ten obfi-
tował w szereg wydarzeń. W Warszawie, Krakowie 
i Rzeszowie odbyły się dni skupienia dla członków 
M.I. W  maju warszawski przeorat gościł Rycerzy 
z całej Polski na II zlocie M.I.

Ponadto Rycerze uczestniczą w publicznej mo-
dlitwie różańcowej, marszach dla królowej Polski 
oraz innych wydarzeniach, jak np. w gnieźnieńskich 
obchodach Millenium Regni Poloniæ — tysiąclecia 
koronacji Bolesława Chrobrego na króla Polski 
— zorganizowanych przez Bractwo Kapłańskie 
św. Piusa X. Na tę uroczystość Rycerze przygotowali 
flagi z wizerunkiem Niepokalanej oraz z wizerun-
kiem św. Maksymiliana, w kilku wersjach w układzie 
pionowym i poziomym.

Konferencje maryjne
W maju roku 2018 miało miejsce ważne wydarze-

nie: do Polski przybył dyrektor M.I. ks. Karol Stehlin, 
ówczesny przełożony dystryktu Azji. W dniach 26 
i 27 maja 2018 roku wygłosił konferencje maryjne na 
III zlocie Rycerstwa Niepokalanej w Warszawie oraz 
wykłady w Gdyni i Katowicach.

Ceremonie przyjęcia
Ceremonie przyjęcia nowych Rycerzy odbywają 

się zwykle po wykładach, rekolekcjach  oraz pod-
czas pielgrzymek. Każdy może też zgłosić swoją 
gotowość przystąpienia do Rycerstwa kapłanowi 
w innym terminie. Księża odwiedzając systematycz-
nie placówki duszpasterskie, zapraszają Rycerzy do 
odnowienia aktu poświęcenia się Niepokalanej oraz 
motywują do zaangażowania i gorliwości.
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Flagi M.I. podczas gnie-
-źnieńskich obchodów Mil- 
lenium Regni Poloniæ 
— tysiąclecia koronacji 
Bolesława Chrobrego na 
króla Polski.

Stolik M.I. w Gietrz-
wałdzie, pośród innych 
stoisk odpustowych. 

Oferta zachwyciła oso-
by nieznające Tradycji. 
Wiele osób wyrażało swo- 
je zaskoczenie, że tyle war- 
tościowej literatury znaj-
duje się w jednym miejscu. 

Niejednokrotnie wybór 
był tak trudny, że piel-
grzymi decydowali się na 
wzięcie wszystkich publi-
kacji (często w zamian za 
hojną ofiarę).



Dni M.I. w Warszawie
24–25 maja 2025 roku

24



Z okazji 25. rocznicy od-
nowienia Rycerstwa Nie- 
pokalanej, ks. Karol Steh-
lin (dyrektor M.I.) zapro-
ponował, aby we wszyst-
kich przeoratach w Polsce 
odbyły się dni M.I.

Dni M.I. to dwa dni, pod-
czas których ks. Karol głosi 
konferencje o Rycerstwie 
Niepokalanej i  powinno-
ściach rycerskich, a także 
przedstawia wydarzenia 
ze świata M.I. Jest to rów-
nież okazja do spotkania 
wszystkich Rycerzy oraz 
zapoznania się z  prowa-
dzonymi działaniami apo-
stolskimi, m.in. nowymi 
publikacjami i sposobem 
ich rozpowszechniania.

W sobotę 24 maja, po 
odpowiednim przygoto-
waniu, w szeregi Rycer-
stwa wstąpiło 25 osób.

D
ni

 M
.I.

 w
 W

ar
sz

aw
ie

25



Na wszystkich Rycerzy 
czekały stoiska z publika-
cjami oraz różańcami.

Był także osobny stolik 
z materiałami dla nowych 
Rycerzy.
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Po przyjęciu nowych 
Rycerzy ks. Karol Stehlin 
podpisywał dyplomiki M.I. 
Każdy osobiście podcho-
dził do Księdza ze swoim 
dyplomikiem.
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Z okazji srebrnego jubi-
leuszu Centrala M.I. wy-
dała okolicznościową kar-
tę. Cieszyła się ona dużą 
popularnością. Niektóre 
osoby brały po kilka eg-
zemplarzy, by przekazać 
je swoim krewnym i przy-
jaciołom.

Wielce pomocna była 
młoda Rycerka, Natalia, 
która opiekowała się sto-
iskiem. Dbała m.in. o to, by 
nie zabrakło żadnej publi-
kacji. Dziękujemy, Natalko, 
Tobie oraz Twojemu Tacie 
za ofiarną i gorliwą po-
moc!
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Pod dachem dwóch 
namiotów zmieściły się 
wszystkie publikacje 
Rycerstwa Niepokalanej 
(książki, broszury, foldery, 
karty oraz obrazki). 
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Dzięki konferencjom 
i kazaniom ks. Karola du-
żym zainteresowaniem 
cieszyły się materiały do 
apostolatu, w tym książki 
o Niepokalanej.
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Rycerze oferowali duży 
wybór różańców drew-
nianych i tzw. łańcuszko-
wych.
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Wszystkie różańce są 
wykonane ręcznie, co 
gwarantuje ich trwałość.
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Dni M.I. z bogatą ofertą 
dla wielu wiernych były 
dobrą okazją do spotkań, 
rozmów oraz wymiany 
doświadczeń, związanych 
nie tylko z Rycerstwem 
Niepokalanej.
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Aby licznie przybyli 
rodzice mogli swobodnie 
porozmawiać i podzielić 
się swoimi pomysłami na 
rozszerzenie działalno-
ści M.I., pani Anna wraz 
z  młodymi Rycerkami 
przygotowała dla dzieci 
różne atrakcje.
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Dzieci — w zależności 
od wieku — mogły wyko-
nać własnoręcznie bukie-
cik kwiatów z piankoliny, 
pokolorować kolorowanki 
tematyczne nawiązujące 
do jubileuszu  M.I., wy-
konać bransoletki jubile-
uszowe z inicjałami M.I. 
oraz wykonać zakładki 
do książek z filcu.

Dziękujemy za ofiarną 
pomoc i piękne zorgani-
zowanie przestrzeni dla 
najmłodszych wiernych.
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Wszyscy wierni mogli 
skosztować kawy, herba-
ty oraz słodkich dodat-
ków oferowanych przez 
Rycerki z koła M.I. 2.
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Z okazji Dni M.I. przy-
gotowano nowe banery, 
flagi i windery, które będą 
służyły na wielu wyda-
rzeniach, nie tylko w roku 
jubileuszowym.
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W dniu 4 sierpnia 2025 roku z warszawskiego 
przeoratu pw. Niepokalanego Poczęcia wyruszy-
ła XXXI Piesza Międzynarodowa Pielgrzymka 
Tradycji Katolickiej na Jasną Górę.

Tematami pielgrzymki, wokół których skupiły 
się konferencje księży, były powołania oraz 25-le-
cie odnowienia M.I.

38

Pielgrzymka na Jasną Górę
4–15 sierpnia 2025



Jak co roku na pielgrzy-
mów czekał namiot M.I. 
z publikacjami Rycerstwa 
Niepokalanej oraz dewo-
cjonaliami.
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Centrala M.I. wyposa-
żyła pielgrzymów we  fla-
gi, które powiewały na 
wietrze w trakcie marszu. 

Były trzy rodzaje flag 
przedstawiające: 

— Matkę Bożą Często-
chowską,

— Niepokalane Serce 
Maryi,

— wizerunek św. Maksy- 
miliana, założyciela Rycer- 
stwa Niepokalanej.
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Jak co roku pielgrzymi 
otrzymali materiały M.I. 
w  postaci pakietów przy-
gotowanych wcześniej 
przez Rycerzy, które na-
stępnie rozdawali ludziom 
napotkanym w czasie dro-
gi.

Pakiety zawierały m.in. 
różne numery Triumfu 
Niepokalanej, różnorodne 
obrazki, np.  przedstawia-
jące Najświętsze Serce 
Pana Jezusa, Matkę Bożą 
Nieustającej Pomocy etc. 
czy foldery o Mszy  św. 
wszech czasów, a dla 
najmłodszych Rycerzyki. 
Większość broszurek była 
przekazywana razem 
z cudownym medalikiem, 
aby jeszcze żywiej rozpa-
lać miłość do naszej Matki, 
a dzięki temu nawracać 
dusze.
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Istotnym elementem 
pielgrzymki była również 
ceremonia przyjęcia no-
wych Rycerzy w  szeregi 
Rycerstwa Niepokalanej. 
Miała ona miejsce 
12 sierpnia i była poprze-
dzona dwoma konferen-
cjami ks.  dyrektora  M.I. 
na  temat koniecznej po-
trzeby działania Rycerzy 
w  czasach obecnego kry-
zysu. 

Każdy pielgrzym mógł 
ponownie wysłuchać, dla-
czego M.I. jest ważne oraz 
dlaczego warto w nim być 
i  dla Matki Bożej się po-
święcać. Ostatecznie sło-
wa zachęty przyciągnęły 
47 dusz, które poświęciły 
się Niepokalanej, stając 
się nowymi Rycerzami.
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Jubileusz w Rzymie
20 i 22 sierpnia 2025
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Rycerze Niepokalanej 
uczestniczyli w pielgrzy- 
mce do Rzymu zorgani-
zowanej przez Bractwo 
św. Piusa X z okazji Roku 
Jubileuszowego w Kościele 
katolickim.

Pierwszym ważnym 
punktem jubileuszowej 
pielgrzymki była procesja 
do bazyliki św. Piotra.
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Rankiem 20 sierp-
nia na wzgórzu Colle 
Oppio Rycerze uczestni-
czyli w  uroczystej Mszy 
św. celebrowanej przez 
przełożonego generalne-
go Bractwa, ks. Dawida 
Pagliaraniego, który wy-
głosił kazanie w pięciu 
językach.

Ju
b

ile
us

z 
w

 R
zy

m
ie

Po południowym pikni-
ku pod przewodnictwem 
ks. Pagliaraniego ruszyła 
uroczysta procesja w kie-
runku Bazyliki św. Jana na 
Lateranie, gdzie, podob-
nie jak w dniu poprzed-
nim, po przejściu przez 
Drzwi Święte odmówiono 
tradycyjne modlitwy jubi-
leuszowe.
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Przy pomniku św. Fran- 
ciszka (nieopodal bazy-
liki na Lateranie) mia-
ło miejsce spotkanie 
przedstawicieli Rycerzy 
Niepokalanej z  całego 
świata.

Ksiądz Karol Stehlin 
wygłosił krótką konfe-
rencję, po czym wszyscy 
uklękli w kierunku ba-
zyliki i odnowili rycer-
ski Akt Poświęcenia się 
Niepokalanej.
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Dnia 22 sierpnia, w uro-
czystość Niepokalanego 
Serca Maryi, Rycerze ucze- 
stniczyli w  krótkiej piel-
grzymce ulicami Rzymu.

Program pod prze-
wodnictwem ks. Karola 
przewidywał spotkanie 
na placu przy bazylice 
Santa Maria Maggiore, 
nawiedzenie kościoła Mat- 
ki Bożej Nieustającej Po-
mocy, gdzie w ołtarzu 
znajduje się oryginalny 
obraz pod tym wezwa-
niem.
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Rycerze mieli także 
okazję wejść po Scala 
Santa (świętych scho-
dach), po których dwu-
krotnie wchodził Pan 
Jezus do Piłata. Nieopodal 
Scala Santa znajduje się 
bazylika na Lateranie, 
w  której Rycerze modlili 
się w skupieniu.
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Ostatnim etapem piel- 
grzymki była bazylika 
Santa Croce in Gerusa-
lemme, gdzie na schodach 
wykonano pamiątkowe 
zdjęcie.

49



Centrala M.I. wy-
posażyła Rycerzy we 
flagi z wizerunkiem 
św. Maksymiliana oraz 
Niepokalanego Serca 
Maryi.

W drugą sobotę wrze-
śnia po raz jedenasty 
odbyła się pielgrzym-
ka Tradycji Katolickiej 
z Olsztyna do Gietrzwałdu. 
Wzięło w niej udział ponad 
1600 osób, co stanowi ko-
lejny rekord.
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Niektórzy Rycerze po- 
zostali na kolejny dzień, 
podczas którego w Gie-
trzwałdzie odbywa się od- 
pust parafialny. 

Jak zawsze wystawio-
no stolik z publikacjami 
M.I. oraz dewocjonaliami. 
Pomimo niesprzyjającej 
pogody, osoby uczestni-
czące w  odpuście zainte-
resowały się tradycyjny-
mi folderami i broszurami.

Na jednym z postojów 
ks. Karol Stehlin wygłosił 
konferencję duchową o te-
matyce maryjnej, a także 
gorąco podziękował dusz-
pasterzowi olsztyńskiej 
kaplicy, ks. Adamowi Cie-
śli, za sprawną organiza-
cję pielgrzymki.

Konferencji można wy-
słuchać na kanale Triumf 
Niepokalanej: 

www.youtube.com/ 
@TriumfNiepokalanej
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Dni M.I. w Gdyni
20 i 21 września 2025 roku
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W sobotę (20 września)  
ks. Karol Stehlin wygłosił 
dwie konferencje oraz ka-
zanie podczas Mszy św., 
a  po niej przyjął do M.I. 
16 nowych Rycerzy.

Kazania dotyczące 
Rycerstwa Niepokalanej 
i jego apostolatu ks. Karol 
głosił również w niedzielę 
podczas wszystkich Mszy 
świętych.

Podobnie jak w  War-
szawie, również w Gdyni 
odbyły się Dni M.I.

Centrala M.I. wystawiła 
dwa namioty z publikacja-
mi oraz dewocjonaliami. 
Zainteresowanie wier-
nych było bardzo duże.
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Dni M.I. w Krakowie
4 i 5 października 2025 roku

W Krakowie pośród no-
wych Rycerzy były dzieci.  
Jest to tym ważniejsze, że 
jak podkreślał wcześniej 
ks. Karol: Dziecko, będąc 
Rycerzem Niepokalanej, 
otrzymuje od Matki Bożej 
szczególną opiekę i szcze-
gólne łaski.
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Podobnie, jak w innych 
przeoratach, na Rycerzy 
czekał specjalny stolik 
z publikacjami M.I., w tym 
z książkami.

W Krakowie był on 
usytuowany w przestron- 
nej sali przy figurze Mat- 
ki Bożej Królowej z Dzie-
ciątkiem.

Wypełnione cennymi 
i  zbawiennymi naukami 
sobotnie przedpołudnie 
zakończyło się odnowie-
niem przez zgromadzo-
nych w krakowskiej kaplicy 
Rycerzy Aktu poświęce-
nia się Niepokalanej oraz 
ceremonią przyjęcia do 
Rycerstwa Niepokalanej 
24 nowych Rycerzy.
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Śladami św. Maksymiliana 
w Polsce

6–10 października 2025 roku

Pielgrzymka

Grupa Rycerzy Niepo-
kalanej z całej Polski ucze- 
stniczyła w pielgrzymce 
śladami św. Maksymilia-
na.

Rycerze odwiedzili miej- 
sca w Polsce związane 
z założycielem M.I.:

— Zduńską Wolę, 
— Pabianice,
— Kraków, 
— Oświęcim,
— Niepokalanów.
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Ołtarz w kościele św. Mateusza w Pabianicach. Przy tym oł-
tarzu Rajmund (o. Maksymilian) Kolbe otrzymał wizję dwóch 
koron (białej i czerwonej), o której pisze jego matka w liście do 
Niepokalanowa z dn. 12 X 1941 roku:

„Już przedtem wiedziałam z nadzwyczajnego zajścia z lat 
dziecinnych Ojca Maksymiliana, że umrze on śmiercią mę-
czeńską. Nie pamiętam tylko, czy to było już po pierwszej spo-
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wiedzi, czy też jeszcze wcześniej. Jednego razu coś 
mi się u niego nie podobało i powiedziałam mu: 
«Mundziu, nie wiem co z ciebie będzie». Potem już 
o tym nie myślałam, ale zauważyłam, że dziecko 
to zmieniło się do niepoznania.

Mieliśmy taki skryty ołtarzyk, do którego on 
często się skradał i modlił się z płaczem, w ogóle 
w całym zachowaniu się był on ponad swój wiek 
dziecinny zawsze skupiony, poważny, a na modli-
twie zapłakany. Byłam niespokojna czy czasem nie 
jest chory, więc pytam się go: «Co się z tobą dzieje?». 
Zaczęłam więc nalegać. Mamusi musisz wszystko 
opowiedzieć. Drżący ze wzruszenia i ze łzami mówi 
mi: «Jak Mama mi powiedziała 'co to z ciebie bę-
dzie', to ja bardzo prosiłem Matkę Bożą, żeby mi 
powiedziała, co ze mnie będzie. I potem, gdy byłem 
w kościele, to znowu Ją prosiłem, wtedy Matka Boża 
pokazała mi się, trzymając dwie korony: jedną bia-
łą, a drugą czerwoną. Z miłością na mnie patrzała 
i spytała, czy chcę te korony. Biała znaczy, że wy-
trwam w czystości, a czerwona, że będę męczenni-
kiem. Odpowiedziałem, że chcę... Wówczas Matka 
Boża mile na mnie spoglądnęła i znikła. Teraz jak idę 
z mamą i tatą do kościoła, to zdaje mi się, że to nie 
mama i tata, tylko św. Józef i Matka Boża».

Niezwykła zmiana tego dziecka świadczyła 
o prawdziwości. Zawsze był tym przejęty i w każ-
dej sposobności z rozpromienioną twarzą wspomi-
nał o swej upragnionej śmierci męczeńskiej.

Fragment z: List Matki do Niepokalanowa 12 X 1941, 
maszynopis, Dokumenty Korespondencja rodziny Kolbów, 

Niepokalanów 1965, s. 84.
źródło: Archiwum Niepokalanowa, wykorzystano za 

zgodą Archiwum MI Niepokalanów
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Dom rodzinny o. Maksy- 
miliana Kolbego w Zduń-
skiej Woli.

Miejsce urodzenia o. Ma- 
ksymiliana w domu ro-
dzinnym oraz chrzcielni-
ca w pobliskim kościele, 
przy której przyszły świę-
ty został ochrzczony.
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Jedna z ekspozycji w do- 
mu rodzinnym o. Kolbego.

Interesujący mural w po- 
bliżu domu.
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Na zdjęciu powyżej 
schematyczny plan miasta 
Pabianice z zaznaczonymi 
miejscami związanymi ze 
św. Maksymilianem Kolbe 
i jego rodziną.
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Na zdjęciu obok dom 
w  Pabianicach przy daw-
nej ul. Złotej (obecnie ul. 
św. M. Kolbego), w którym 
mieszkali Kolbowie w la-
tach 1904–1907.
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Pielgrzymi z flagami M.I. przed kościołem 
św. Mateusza w Pabianicach. W tym kościele przed 
ołtarzem Matki Bożej Rajmund Kolbe otrzymał wi-
zję dwóch koron.

Rycerze Niepokalanej zatrzymali się także przed 
pomnikiem św. Maksymiliana, który usytuowany  
jest w pobliżu budynku kościoła.
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Sala włoska w klaszto-
rze ojców franciszkanów 
w Krakowie, gdzie odby-
wały się pierwsze spotka-
nia M.I.

Obraz Matki Bożej Bo-
lesnej, zwany także obra-
zem „Smętnej Dobrodziejki 
Krakowa” — późnogotycki 
obraz znajdujący się w ka-
plicy Matki Bożej Bolesnej.

Na kolejnym zdjęciu: fa-
sada kościoła ojców fran-
ciszkanów.
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Figura Matki Bożej na 
krużgankach franciszka- 
ńskiego klasztoru oraz  
jeden z bocznych ołtarzy 
w bazylice.

Pielgrzymka była do- 
brą okazją do zwiększe-
nia liczebności Rycerstwa 
Niepokalanej. 

W ceremonii przyjęcia 
w krakowskim przeoracie 
uczestniczyło 11 osób.
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Rycerze w Niepokala-
nowie.

Cela o. Maksymiliana 
Kolbego w Niepokalanowie.

Do tej celi w dniu 17 lu-
tego 1941 roku weszli nie-
mieccy żołnierze, którzy 
aresztowali świętego.
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Kaplica w Niepokala-
nowie. Niższa, drewniana 
część to tzw. stara kaplica 
wybudowana przez braci 
w 1927 roku, gdy powstał 
Niepokalanów.

Część murowana (frag-
mentarycznie widoczna na 
zdjęciu) została dobudowa-
na później, ale jeszcze za 
czasów o. Maksymiliana. 

Rozbudowa kaplicy by- 
ła podyktowana zwiększa-
jącą się liczbą braci w Nie- 
pokalanowie.

Rycerze Niepokalanej 
wraz z ks. Karolem Steh-
linem we wnętrzu starej 
części kaplicy.
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Główna brama wejścio-
wa do obozu Auschwitz.

Tablica pamiątkowa na 
jednym z budynków obo-
zu Auschwitz informująca, 
iż w tym miejscu podczas 
apelu wystąpił z szeregu 
o. Maksymilian Maria Kol-
be.
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Cela śmierci, w której o. Maksymilian Kolbe w dniu 14 sierp-
nia 1941 roku w obozie w Auschwitz został zabity zastrzykiem 
kwasu karbolowego. Oto jak relacjonuje to zdarzenie więzień 
Bruno Borgowiec (za: Studia o Ojcu Maksymilianie Kolbe, ATK, 
Warszawa 1971):

„(...) Do jednej z ostatnich cel w lipcu 1941 r. po odbytym ape-
lu wieczornym przyprowadzono 10 więźniów z bloku 14. (...) 
Od tego dnia nieszczęśliwi nie otrzymywali już żadnej strawy. 
(...) Z celi, w której znajdowali się biedacy, słyszano codziennie 
głośne odprawianie modlitw, różańca św. i śpiew, do których 
się też więźniowie z sąsiednich cel przyłączyli.

W chwilach nieobecności esesmanów na bloku, poszedłem 
do bunkra, aby porozmawiać i pocieszyć kolegów. Gorące mo-
dlitwy i pieśni do Matki Najśw. nieszczęśliwych, rozlegały się 
po wszystkich gankach bunkra. Miałem wrażenie, że jestem 
w kościele. Przewodniczył o.  M. Kolbe, a następnie chórem 
odpowiadali więźniowie. Niejednokrotnie byli tak zatopieni 
w modlitwie, iż nie słyszeli nawet, że przeprowadzający in-
spekcję esesmani zeszli do bunkra i dopiero na głośne krzyki 
esesmanów głosy zamilkły. (...)

O. M. Kolbe trzymał się dzielnie, nie prosił i nie narzekał, 
dodawał otuchy innym... Wobec tego, iż byli bardzo osłabieni, 
modlitwy odbywały się już teraz tylko szeptem. Przy każdej 
inspekcji widziano o. M. Kolbego, gdy już prawie wszyscy inni 
leżeli na posadzce, jak stojąc lub klęcząc w środku z pogod-
nym wzrokiem wpatrywał się w przybyszów. Esesmani, znając 
jego poświęcenie, jak również wiedząc, iż wszyscy z nim znaj-
dujący się w tej celi niewinnie umierają, mając szacunek dla 
o. M. Kolbe, mówili pomiędzy sobą: «Der Pfarrer dort ist doch ein 
ganz anstandiger Mensch. So einen haben wir hier noch nicht 
gehabt» («Ten ksiądz jest przecież całkiem przyzwoitym czło-
wiekiem. Takiego jeszcze tu nie mieliśmy»). Tak upłynęły 2 ty-
godnie. W międzyczasie zmarł jeden po drugim, aż ... pozostało 
tylko jeszcze 4, wśród nich także o. M. Kolbe. (...) Pewnego dnia 
przyprowadzili kierownika izby chorych, Niemca, przestępcę 
kryminalnego nazwiskiem Bock, który każdemu po kolei da-

wał zastrzyki kwasu karbolowego w żyły lewej ręki. 
O. M. Kolbe z modlitwą na ustach podał sam ramię 
katowi. Nie mogąc się przyglądać i pod pretekstem, 
iż mam pracę w kancelarii, wyszedłem z tego miejsca. 
Zaraz po wyjściu esesmanów z katem, powróciłem 
do celi, gdzie znalazłem o. M. Kolbego w pozycji sie-
dzącej, opartego o tylną ścianę, z oczyma otwartymi 
i z pochyloną głową na bok. (...) 

Wyniosłem ciało bohatera z fryzjerem blokowym 
do umywalni. Stamtąd zostało złożone do skrzyni 
i odtransportowane do kostnicy więziennej ..."
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Śladami św. Maksymiliana 
w Japonii

14–23 października 2025 roku

Pielgrzymka

Grupa Rycerzy Niepo-
kalanej z całej Polski ucze- 
stniczyła w pielgrzymce 
śladami św. Maksymilia-
na w Japonii.

Rycerze odwiedzili miej- 
sca związane z założy-
cielem M.I. oraz sanktu-
arium Matki Bożej w Akita 
(na zdjęciu).
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Pielgrzymi przed do-
mem, gdzie przez pierwszy 
okres pobytu w Japonii 
mieszkał o. Maksymilian 
Kolbe wraz z braćmi. 

W czasach św. Maksy-
miliana budynek był dre- 
wniany. Ze względu na 
wilgotny klimat szybko 
uległ zniszczeniu. 

Obecnie jest odbudo-
wany z trwalszych mate-
riałów. Ś
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Wnętrze domu z za-
chowanym oryginalnym 
ceglanym kominem z cza- 
sów św. Maksymiliana.
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Ksiądz Thomas Onoda, 
jedyny japoński ksiądz 
w  Bractwie św. Piusa X. 
Służył swoją pomocą 
w zorganizowaniu i prze-
biegu pielgrzymki.
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Wystawa wewnątrz do- 
mu, przedstawiająca bio-
grafię o. Maksymiliana.
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Kościół pw. 26 Japońskich Męczen-
ników został zbudowany w 1865 roku 
przez francuskiego duchownego, o.  Ber-
narda Petitjeana.

Kościół usytuowany blisko pierwsze-
go domu o. Maksymiliana Kolbego był 
miejscem odprawiania przez niego co-
dziennej Mszy św.

Obecnie w budynku tym znajduje się 
muzeum, a on sam został wpisany na 
listę światowego dziedzictwa UNESCO.
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Nieopodal kościoła znaj- 
duje się tablica upamięt-
niająca odnalezienie po 
250 latach ukrytych kato-
lików w Japonii.

W dniu 17 marca 1865 
roku kilku chłopów od-
wiedziło tę świątynię. 
Jeden z nich podszedł do 
o. Petitjeana i powiedział: 
„Jesteśmy z Urakami. Wszy- 
scy w Urakami jesteśmy 
tej samej wiary”. Były 
to wyznania katolickich 
wygnańców, którzy ryzy-
kując życiem, zachowali 
wiarę.
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Budynek byłego semi-
narium, w którym, od maja 
1930 roku do 19 marca 
1932 roku, o. Maksymilian 
Kolbe wykładał filozofię.
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Kościół Nakamachi 
jest zbudowany na miej-
scu, gdzie w XVII wieku 
16  Japończyków zdobyło 
koronę męczeństwa.
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Wulkan Unzen znany 
też pod nazwą „piekło 
Unzen”. Bulgoczą tu cały 
czas gorące źródła, wy-
dzielając gryzącą siarko-
wą parę. W XVII wieku 
wykorzystano to miejsce 
do torturowania setek 
mężczyzn, niewiast i dzie-
ci, by wyrzekli się świętej 
wiary katolickiej. Mężni 
katolicy wybierali śmierć. 

Ksiądz Thomas Onoda 
patrzy na miejsce męczeń-
skiej śmierci swoich roda-
ków. Ś
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Monument ku czci 
pierwszych 26 japońskich 
męczenników na wzgórzu 
Nishizaka w Nagasaki.

W tym miejscu po 
uprzednich torturach zo-
stali ukrzyżowani Paweł 
Miki i 25 towarzyszy. Na 
pomniku widnieje cytat 
ze św. Marka: „Zaprzyj się 
samego siebie, weź swój 
krzyż i naśladuj Mnie”. 
Twórca tego pomnika na-
wrócił się.

Ś
la

d
am

i ś
w

. M
ak

sy
m

ili
an

a 
w

 J
ap

o
ni

i

Zachowane, często z na- 
rażeniem życia, dewocjo-
nalia prześladowanych ka- 
tolików.

Jest to stała ekspozycja 
w muzeum 26 japońskich 
męczenników.
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Pielgrzymi odwiedzi-
li także dom dr. Nagai 
Takashi który nawrócił 
się za wstawiennictwem 
modlitw swojej przyszłej 
żony.

Do 1936 roku był le-
karzem o. Maksymiliana 
Kolbego. W 1945 roku 
( jeszcze przed wybu-
chem bomby atomowej) 
u  dr.  Nagai Takashi zdia-
gnozowano białaczkę. 

W dniu 20 września po-
nownie stracił przytom-
ność z powodu utraty krwi. 
Otrzymał sakrament ostat- 
niego namaszczenia. Do-
ktor Nagai usłyszał głos 
„Poproś o wstawiennictwo 
św. Maksymiliana Kolbe”. 
Wypił trochę wody ze źró-
dełka Lourdes w japoń-
skim Niepokalanowie. Po 
tym krwawienie zostało 
cudownie zatrzymane.

Wnętrze skromnego, od- 
budowanego po wybuchu 
bomby atomowej w 1945 
roku, niewielkiego domu 
doktora. Ś
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Cela o. Maksymiliana 
Marii Kolbego w japoń-
skim Niepokalanowie. Jest  
ona oryginalna, jednak zo-
stała przeniesiona do bu-
dynku murowanego. Po-
dobnie jak w przypadku 
pierwszego domu, więk-
szość budynków japoń-
skiego Niepokalanowa 
była zbudowana z drewna, 
które w wilgotnym klima-
cie Nagasaki, szybko ule-
ga destrukcji.
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Cela z zewnątrz.

78



Mszał, którego używał 
o. Maksymilian.

Ornat oraz kielich msza- 
lny o. Maksymiliana. Ś

la
d

am
i ś

w
. M

ak
sy

m
ili

an
a 

w
 J

ap
o

ni
i

79



Habit o. Maksymiliana 
oraz koronka francisz-
kańska, sznur, a także 
dyscyplina.

Ś
la

d
am

i ś
w

. M
ak

sy
m

ili
an

a 
w

 J
ap

o
ni

i

Zdjęcie prześwietlenia 
płuc o. Maksymiliana, wy- 
konane w 1927 roku w Za- 
kopanem. Prześwietlenie 
przywiózł o. Maksymilian 
ze sobą do Japonii.
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Pierwsze wydanie ja-
pońskiego Rycerza Niepo-
kalanej w dniu 5 maja 
1930 roku.

Maszyna drukarska 
oraz zestaw japońskich 
czcionek. Ś

la
d

am
i ś

w
. M

ak
sy

m
ili

an
a 

w
 J

ap
o

ni
i

81



Kaplica o. Maksymi-
liana w kościele na tere- 
nie japońskiego Niepoka- 
lanowa.
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Relikwiarz z włosem 
z brody o. Maksymiliana 
oraz jego popiersie w og- 
rodzie japońskiego Niepo-
kalanowa.
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Wejście do japońskie-
go Niepokalanowa. Gości 
wita figura Niepokalanej.

Grupa Rycerzy przy gro-
cie lurdzkiej w ogrodzie 
Niepokalanej. Ś
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Figura Matki Bożej 
w Akita.

Poniżej droga krzyżo-
wa w Ogrodzie Maryi.
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Rycerz Niepokalanej 
z  flagą M.I. przed wej-
ściem do sanktuarium.

Na zakończenie piel-
grzymki ks. Karol Stehlin 
przyjął 13 osób do Rycer-
stwa Niepokalanej. Ś
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Dni M.I. w Poznaniu
25 i 26 października 2025 roku

Wierni uczestniczący 
w dniach M.I. w Poznaniu 
mogli skorzystać ze spe-
cjalnego stolika M.I.,  
na którym znajdowały 
się m.in. książki o  Nie-
pokalanej i  Fatimie czy 
broszurki jubileuszowe.
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Owocem poznańskich Dni M.I. było przystąpienie do 
Rycerstwa 19 nowych osób oraz odnowienie Aktu po-
święcenia się Niepokalanej przez obecnych tam Rycerzy.
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Dni M.I. 
w Kownie i Wilnie

8 i 9 listopada 2025 roku

W kowieńskim przeoracie wierni z trzech miej-
scowości: Kowna, Wilna, i  Szawli wysłuchali wy-
kładów o  św.  Maksymilianie Kolbe, o historii M.I. 
i Niepokalanowa. 

Ksiądz Karol podkreślał żywą wiarę i gorliwość 
Maksymiliana, związek pomiędzy założeniem M.I. 
w Rzymie w 1917 roku i objawieniami w  Fatimie. 

Opowiadał także o obecnych trudnych warunkach apo-
stolstwa M.I. na Dalekim Wschodzie, o niesamowitym 
sukcesie tego dzieła w Filipinach i w Polsce.

W dniu 9 listopada po Mszy św. w Kownie przyję-
to dziesięciu, a w kaplicy wileńskiej ośmiu nowych 
Rycerzy Niepokalanej. Dzięki temu obecnie na Litwie 
Niepokalana ma 52 Rycerzy.
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Dni M.I. w Tallinie
16 i 17 listopada 2025 roku

25. rocznica odnowienia M.I. według tradycyjnej 
reguły została uczczona przez Rycerzy Niepokalanej 
w Tallinie, stolicy Estonii. Podczas kilku konferen-
cji ks. Stehlin przedstawił życiorys i duchowość 
św.  Maksymiliana Kolbego oraz opowiedział o po-
wstaniu, rozwoju i potężnym wpływie Rycerstwa 
Niepokalanej na całym świecie.

W kontekście noty doktrynalnej Mater Populi Fidelis 
wydanej w dniu 4 listopada 2025 r. przez Dykasterię 

Nauki Wiary, ks. Karol — zgodnie z nauczaniem 
św. Maksymiliana — przypomniał o wspaniałej i nad-
rzędnej roli Maryi Pośredniczki wszystkich łask jako 
solidnej podstawie, na której opiera się duch Rycerstwa 
Niepokalanej.

Dziewięciu nowych Rycerzy poświęciło się 
Niepokalanej i, jako Jej narzędzia, zobowiązało pomagać 
w zbawieniu wszystkich dusz, a zwłaszcza w Estonii, zna-
nej od średniowiecza jako Terra Mariana (Ziemia Maryi).
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Dzień M.I. w Paryżu
11 listopada 2025 roku

W ramach obchodów 25-lecia odnowienia M.I. odbył 
się w Paryżu Narodowy Dzień Rycerstwa Niepokalanej. 
Głównym punktem obchodów były konferencje, któ-
rych temat przewodni brzmiał: M.I. jako pomoc i wspar-
cie kapłaństwa.

Konferencje wygłosili: ks.  Gonzague Peignot, prze-
łożony dystryktu Francji; ks. Guy Castelain, tamtejszy 
krajowy moderator M.I.; o. Paul Marie, kapucyn; Lucie 
Marie oraz ks. Karol Stehlin, dyrektor M.I.

Na zdjęciu obok ks. Gonzague Peignot, przeło-
żony dystryktu Francji.

Poniżej na zdjęciu ks. Guy Castelain, krajowy 
moderator M.I.
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Jubileusz M.I. w Kanadzie
4–11 grudnia 2025 roku

W Kanadzie obchody jubileuszu 25-lecia odnowienia 
Rycerstwa Niepokalanej były połączone z setną rocznicą 
objawienia Matki Bożej z Dzieciątkiem Jezus siostrze 
Łucji w Pontevedra.

W  Toronto, w kościele Przemienienia Pańskiego, 
ks. Karol Stehlin wygłosił pięć konferencji, w tym jed-
ną w języku polskim, a w kościele św. Piotra w New 
Hamburg wierni mogli wysłuchać dwóch wykładów 
dyrektora M.I. Ksiądz udzielił również obszernego wy-
wiadu dla portalu Fatima Center.

Oczywiście, nie obyło się bez spotkania z Polakami. D
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Dni M.I. 
w Singapurze

13 grudnia 2025 roku

W Singapurze obchody 25-lecia M.I. odbyły się na 
terenie przeoratu. Dzień rozpoczął się Mszą św., a punk-
tem kulminacyjnym była ceremonia przyjęcia nowych 
osób do Rycerstwa Niepokalanej. Uroczystości prze-
wodniczył ks. Peter Fortin.

Wydawnictwo Kolbe Publications oferowało książki, 
broszury i obrazki, a także różańce, krzyże oraz inne 
dewocjonalia.

Zorganizowano również gdy dla dzieci i dorosłych. 
Natomiast występ skrzypka, który wykonał piękne 
interpretacje utworów maryjnych, w tym Ave Maria, 
wzbudził wielki entuzjazm.
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